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广东省梅州揭阳两市四校2008届高三第三次联考数学理科试卷
  选做题：以下三小题请选做其中两题，若三小题都做的，只计前两小题得分。

1、如图，在△ABC中，AB＝AC，∠C＝720，⊙O过A、B两点且   与BC相切于点B，与[image: image1.wmf]1

5

-

AC交于点D，连结BD，若BC＝
[image: image313.png]


，则AC＝          。
2;   由已知得  
[image: image2.wmf]BDADBC

==

 , 

[image: image3.wmf]2
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BCCDACACBCAC
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 , 解得  
[image: image4.wmf]2

AC

=


2、极坐标方程 
[image: image5.wmf]3
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4
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 化为直角坐标方程是              ,
它表示的图形是 _         _    

[image: image6.wmf]3
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=±

;两条直线；由
[image: image7.wmf]2

4sin3

q

=

 ,得
[image: image8.wmf]222

4sin3
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 ,
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[image: image10.wmf]22
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[image: image11.wmf]3

yx

=±

;两条直线
3、设x，y均为正实数，且
[image: image12.wmf]3
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，则xy的最小值为        
16； 由
[image: image13.wmf]3
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可化为xy =8+x+y,
[image: image14.wmf]Q

x，y均为正实数


[image: image15.wmf]\

 xy =8+x+y
[image: image16.wmf]xy
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（当且仅当x=y等号成立）即xy-2
[image: image17.wmf]xy

-8
[image: image18.wmf]0
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可解得
[image: image19.wmf]xy



 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf]4

³

,即xy
[image: image21.wmf]³

16故xy的最小值为16。
[image: image300.wmf]O

选做题：考生请注意：以下三个小题为选做题，在以下给出的三道题中选择其中两道作答，三题都选只计算前两题得分．　
13．如图， AC为⊙O的直径，BD⊥AC于P，PC=2,PA=8

则CD的长为　　　　　　、cos∠ACB=        .(用数字表示)

14．已知
[image: image22.wmf],,26

xyRxy
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，则
[image: image23.wmf]2

Vxy
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的最大值为              ．

15．已知点
[image: image24.wmf](,)

Pxy

在曲线
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image26.wmf]（
[image: image27.wmf]q

为参数）上，则
[image: image28.wmf]y

x

的取值范围为          ．
13. 由射影定理得
[image: image29.wmf]2
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,
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image31.wmf]25
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image32.wmf]
cos∠ACB=sin∠A＝sin∠D=
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14. 
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，当且仅当
[image: image35.wmf]xy
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时“＝”成立，
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15．曲线
[image: image37.wmf]2cos
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image38.wmf]（
[image: image39.wmf]q

为参数）是以
[image: image40.wmf](2,0)
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为圆心，以1为半径的圆，设
[image: image41.wmf]y

k

x

=

，求
[image: image42.wmf]y

x

的取值范围，即求当直线
[image: image43.wmf]ykx
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与圆有公共点时
[image: image44.wmf]k

的

[image: image301.png]


取值范围，如图结合圆的几何性质可得
[image: image45.wmf]33
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。
 14．(坐标系与参数方程选做题)直线
[image: image46.wmf]2
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被圆
[image: image47.wmf]22
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所截得的弦长为                ．
[image: image302.emf]�
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15．(几何证明选讲选做题)如图，已知⊙O的割线PAB交⊙O于A，B两点，割线PCD经过圆心，若PA=3，AB=4，PO=5，则⊙O的半径为_______________．
14. 解：把直线
[image: image48.wmf]2
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得
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[image: image51.wmf]2
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，弦长为
[image: image52.wmf]12
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15. 解：设圆的半径为R,由
[image: image53.wmf]PD
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得
[image: image54.wmf]3(34)(5)(5)
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解得R=2
12．已知点P(x,y)满足条件
[image: image55.wmf]3
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为常数

y的最大值为8，则
[image: image56.wmf]k
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        .
13．(坐标系与参数方程选做题) 曲线的极坐标方程
[image: image57.wmf]q

r

sin

4
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化为直角坐标方程为               . 
14．(不等式选讲选做题) 函数
[image: image58.wmf]46
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的最小值为          . 
[image: image303.emf]�
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15．(几何证明选讲选做题) 如图，⊙O的直径
[image: image59.wmf]AB

=6cm，
[image: image60.wmf]P

是
[image: image61.wmf]AB

延长线上的一点，过
[image: image62.wmf]P

点作⊙O的切线，切点为
[image: image63.wmf]C

，连接
[image: image64.wmf]AC

， 若
[image: image65.wmf]CPA
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30°，PC =            。
12．解析：画图，联立方程
[image: image66.wmf]20
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得
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[image: image68.wmf]3()8,6
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13．解析：由
[image: image69.wmf]2
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，得
[image: image70.wmf]2222
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14．解析：
[image: image71.wmf]4y2102
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；
[image: image72.wmf]46y2
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时
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；
[image: image73.wmf]6y2102
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所以函数的最小值为2
15．解析：连接
[image: image74.wmf]OC

，PC是⊙O的切线，∴∠OCP=Rt∠．∵
[image: image75.wmf]CPA
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[image: image76.wmf]2
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=3，
∴
[image: image77.wmf]0
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，即PC=
[image: image78.wmf]33

．
第13至15题，从3题中选答2题，多选按前2题记分
13. 设Ｍ、Ｎ分别是曲线
[image: image79.wmf]2sin0
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和
[image: image80.wmf]2
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上的动点，则Ｍ、Ｎ的最小距离是　　    
14. 如图，圆
[image: image81.wmf]O

是
[image: image82.wmf]ABC

D

的外接圆，过点C的切线交
[image: image83.wmf]AB

的延长线于点
[image: image84.wmf]D

，
[image: image85.wmf]27

CD

=

，
[image: image86.wmf]3

ABBC
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。则
[image: image87.wmf]BD

的长______________，
[image: image88.wmf]AC

的长______________． 
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15. 已知
[image: image89.wmf],,
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且
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则
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13.（坐标系与参数方程选做题）设直线参数方程为
[image: image94.wmf]ï
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（
[image: image95.wmf]t

为参数），则它的截距式方程为          。

14．（不等式选讲选做题）函数
[image: image96.wmf]1
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的最大值是           。[image: image305.wmf]O
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15．（几何证明选讲选做题）如图AB是⊙O的直径，P为AB延长线上一点，PC切⊙O于点C，PC=4，PB=2。则⊙O的半径等于         ；

13、   
[image: image97.wmf]1
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   ；14、      2     ；15、     3         。
（坐标系与参数方程选做题）在极坐标系中，圆
[image: image98.wmf]2cos

rq

=

的圆心的极坐标是　　　，它与方程
[image: image99.wmf]π

4

q

=

（
[image: image100.wmf]0

r

>

）所表示的图形的交点的极坐标是　　　　　　．
（不等式选讲选做题）已知点
[image: image101.wmf]P

是边长为
[image: image102.wmf]23

的等边三角形内一点，它到三边的距离分别为
[image: image103.wmf]x

、
[image: image104.wmf]y

、
[image: image105.wmf]z

，则
[image: image106.wmf]x

、
[image: image107.wmf]y

、
[image: image108.wmf]z

所满足的关系式为　　　　　　，
[image: image109.wmf]222

xyz
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的最小值是　　　　　　　．
（几何证明选讲选做题）如图，
[image: image110.wmf]PT

是
[image: image111.wmf]O

e

的切线，切点为
[image: image112.wmf]T

，直线
[image: image113.wmf]PA

与
[image: image114.wmf]O

e

交于
[image: image115.wmf]A

、
[image: image116.wmf]B

两点，
[image: image117.wmf]TPA

Ð

的平分线分别交直线
[image: image118.wmf]TA

、
[image: image119.wmf]TB

于
[image: image120.wmf]D

、
[image: image121.wmf]E

两点，已知
[image: image122.wmf]2
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，
[image: image123.wmf]3
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，则
[image: image124.wmf]PA
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[image: image127.wmf](1,0)

，
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[image: image129.wmf]3
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[image: image131.wmf]4
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（坐标系与参数方程选做题）在极坐标系中，直线
[image: image133.wmf]π

3
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（
[image: image134.wmf]r

Î

R

）与圆
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[image: image136.wmf]43sin
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交于
[image: image137.wmf]A

、
[image: image138.wmf]B

两点，则
[image: image139.wmf]AB
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[image: image140.wmf]8




如图，从圆
[image: image141.wmf]O

外一点
[image: image142.wmf]A

引圆的切线
[image: image143.wmf]AD

和割线
[image: image144.wmf]ABC

，已知
[image: image145.wmf]23
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，
[image: image146.wmf]6
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，圆
[image: image147.wmf]O

的半径为
[image: image148.wmf]3

，则圆心
[image: image149.wmf]O

到
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的距离为　　　　　　　．
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由抛物线
[image: image153.wmf]2
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和直线
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所围成图形的面积为________________．

   由定积分的几何意义得，所求面积
[image: image155.wmf]3
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（几何证明选讲选做题） 如图，
[image: image156.wmf]AB

是半圆
[image: image157.wmf]O

的直径，点
[image: image158.wmf]C

在半圆上，
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即
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 (不等式选讲选做题) 函数y=
[image: image167.wmf]3145
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的最大值为           　　．

    根据柯西不等式，得
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 (坐标系与参数方程选做题) 在极坐标系中，已知直线过点（1，0），且其向上的方向与极轴的正方向所成的最小正角为
[image: image170.wmf]3

p

，则直线的极坐标方程为______________.
     由正弦定理得
[image: image171.wmf]1
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2
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即
[image: image172.wmf]23
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，∴所求直线的极坐标方程为
[image: image173.wmf]3
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 (坐标系与参数方程选做题）已知圆锥曲线
[image: image174.wmf]2cos

3sin
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(
[image: image175.wmf]q

是参数)和定点A(0，
[image: image176.wmf]3

)，F1、F2是圆锥曲线的左、右焦点,以坐标原点为极点，x轴的正半轴为极轴建立极坐标系，则直线AF2的极坐标方程为 ___________.
[image: image177.wmf]sin3cos3
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 (不等式选讲选做题）已知g(x)=|x-1|-|x-2|,则g(x)的值域为                    ；若关于
[image: image178.wmf]x

的不等式
[image: image179.wmf]2
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的解集为空集，则实数
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的取值范围是         ．[－１，１], 
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 (几何证明选讲选做题）如图：PA与圆O相切于A，

PCB为圆O的割线，并且不过圆心O，已知
[image: image182.wmf]∠BPA=
[image: image183.wmf]0

30

，

PA=
[image: image184.wmf]23

，PC=1，则圆O的半径等于                ．7
加试部分

一 、必做题（每题10分）

1. 某校从4名男教师和2名女教师中任选3人参加全县教育系统举行的“八荣八耻”教育演讲赛。如果设随机变量
[image: image185.wmf]x

表示所选3人中女教师的人数。求：

(1) 
[image: image186.wmf]x

的分布列；(2) 
[image: image187.wmf]x

的数学期望；(3) “所选3人中女教师人数
[image: image188.wmf]1
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³

”的概率。
解析: (1)　易知
[image: image189.wmf]x

可能取的值为
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所以，
[image: image192.wmf]x

的分布列为
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………………………6分

 (2) 
[image: image197.wmf]x

的数学期望为：
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 ； ………………………8分

(3) “所选3人中女教师人数
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2.如图，正三棱柱
[image: image201.wmf]1
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[image: image202.wmf]D
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中点，试用空间向量知识解下列问题：

（1）求证
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解：取BC中点O，连AO，∵
[image: image207.wmf]ABC
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∴
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取
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中点为
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,以O为原点，
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的方向为
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 EMBED Equation.3  [image: image220.wmf]y

，
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轴的正方向，建立空间直角坐标系，则
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∴二面角
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二、自选题：下列四道题中任选两道作答，若多于两题，则按前两题计算得分。（每题10分）

３.如图，圆O的直径
[image: image248.wmf]6
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AB

,
[image: image249.wmf]C

为圆周上一点，
[image: image250.wmf]3
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BC

,过
[image: image251.wmf]C

作圆的切线
[image: image252.wmf]l

，过A作
[image: image253.wmf]l

的垂线AD,AD分段别与直线
[image: image254.wmf]l

、圆交于点D、E。求
[image: image255.wmf]DAC
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的度数与线段AE的长。

[image: image310.png]


解：如图，连结OC，因
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４.试从几何变换角度求解矩阵
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4.解：矩阵A对应的变换为：以
[image: image270.wmf]x

轴为反射轴，作反射变换，其逆变换为其自身，

故
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矩阵B对应的变换为：绕原点逆时针旋转
[image: image272.wmf]0
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作旋转变换，其逆变换为绕原点顺时针旋转
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５．建立极坐标系证明：过抛物线的焦点的弦被焦点分成的两部分的倒数和为常数。

证  建立如图所示的极坐标系，

[image: image312.png]


设抛物线的极坐标方程为
[image: image277.wmf]1cos
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。…………3分    


[image: image278.wmf]PQ

是抛物线的弦，若点
[image: image279.wmf]P

的极角为
[image: image280.wmf]q

，则点
[image: image281.wmf]Q
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[image: image282.wmf]pq
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所以，
[image: image285.wmf]111cos1cos2
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（常数）。…………10分    

６. 已知f(x)＝
[image: image286.wmf]2
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x
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定义在区间[－1，1]上,设x1，x2∈[－1，1]且x1≠x2．

(1)求证: | f(x1)－f(x2)|≤| x1－x2|
(2)若a2＋b2＝1，求证：f(a)＋f(b) ≤
[image: image287.wmf]6
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证（1）
[image: image288.wmf]1212
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（2）
[image: image291.wmf]22
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              …………10分    

请从下面两题中选做一题，如果两题都做，以第一题的得分为最后得分．

14．（坐标系与参数方程选做题）已知圆的极坐标方程
[image: image296.wmf]2cos

rq

=

，直线的极坐标方程为
[image: image297.wmf]cos2sin70

rqrq

-+=

,则圆心到直线距离为              ．

15．（几何证明选讲选做题）如图，在四边形ABCD中，
EF//BC，FG//AD，则
[image: image298.wmf]=
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AD

FG

BC

EF

              ．

14、 
[image: image299.wmf]85
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